

УДК 343.131

**ПРАВО НА ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ:  
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ  
УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Д. Е. Титова*

*курсант 3 курса*

*Барнаульского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: А. А. Лукьянова,*

*старший преподаватель кафедры уголовного процесса*

*Барнаульского юридического института МВД России*

Право на получение юридической помощи является конституционным принципом в Республике Беларусь и Российской Федерации. Согласно ст. 48 Конституции Российской Федерации, такая помощь должна быть квалифицированной, более того, бесплатной, если это предусмотрено федеральным законом [1]. Основной закон Беларуси в ст. 62 делает акцент на возможности в любой момент пользоваться юридической помощью, а также устанавливает запрет на противодействие оказанию правовой помощи [2].

Названное конституционное право конкретизировано в Уголовно-процессуальных кодексах обоих государств, реализуется через принцип обеспечения подозреваемому, обвиняемому права на защиту посредством деятельности адвокатов-защитников.

Особенностью оказания юридической помощи в российском государстве является то, что защитник должен участвовать в уголовном судопроизводстве с момента начала осуществления процессуальных действий, затрагивающих права и свободы лица, в том числе в стадии возбуждения уголовного дела [3]. В Беларуси вступление защитника в производство по уголовному делу происходит в момент возбуждения уголовного дела в отношении лица, признания его подозреваемым или предъявления обвинения, а также в момент применения меры пресечения или задержания. Положительным в этом контексте представляется акцент российского законодателя на признаке ограничения прав и свобод, определяющем начальный момент обращения за защитой.

Согласно нормам Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (ст. 52, 75), подозреваемый может отказаться от защитника. В дальнейшем при неподтверждении своих показаний, данных в отсутствие защитника, включая случаи отказа от него, показания будут признаны недопустимым доказательством. В Беларуси, что представляется прагматичным, отказ

от защитника может быть принят органом, ведущим процесс, без правовых последствий [4].

Таким образом, несмотря на существенные различия в подходах к реализации права на получение юридической помощи, Россия и Беларусь признают и гарантируют первостепенную значимость этого права в уголовном процессе.

---

1. Конституция Российской Федерации 1993 г. [Электронный ресурс] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. : с изм. от 01.07.2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. URL: <https://pravo.by/> (дата обращения: 10.01.2023). [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2022 г. URL: <https://kodeksy.by/> (дата обращения: 10.01.2023). [Вернуться к статье](#)